Programma di studi seguito dalla Commissione per i beni comuni
degli Ambasciatori dei Giovani.

(Aggiornato al 1º marzo 2015).
Il programma di studio svolto dalla Commissione per i beni comuni ha visto il suo avvio nei giorni 14-15-16 novembre nella splendida cornice dell’isola di Ventotene. Qui, grazie agli interventi della professoressa Caterina Del Colle, del presidente Pier Virgilio Dastoli ed ad un video prodotto dal CIME, i ragazzi e i loro compagni hanno scoperto le origini del sogno di un’Europa federale, approfondito il senso del loro essere ambasciatori dei giovani europei e conosciuto la vicenda umana e politica di Altiero Spinelli, Eugenio Colorni ed Ernesto Rossi. La tre giorni è stata, inoltre, arricchita da una lezione introduttiva sulla nozione di bene comune tenuta dalla dottoressa Sofia Costanza.
Nel mese di dicembre i ragazzi hanno incontrato nuovamente la dottoressa Costanza che ha completato il discorso sulla tutela giuridica di alcune categorie di beni ad uso collettivo, con particolare attenzione al trattamento dei rifiuti e delle risorse idriche, e, successivamente, i loro tutor per la discussione degli spunti ricevuti. Il 20 del medesimo mese hanno preso parte al convegno “L’acqua e i beni comuni nelle mani della finanza” organizzato dall’Osservatorio popolare sull’acqua e i beni comuni.
Tra gennaio e la prima settimana di febbraio si sono svolti tre incontri, rispettivamente con i tutor e la professoressa Del Colle, di discussione sui testi assegnati (capitoli del saggio Il diritto di avere diritti, Stefano Rodotà, Editori Laterza, Bari 2013) e sulle ricerche svolte dagli studenti circa: gestione dei rifiuti - case study Malagrotta; regolazione dello spazio Internet; referendum del 2011 per l’acqua pubblica - cenni ad altre esperienze europee.
Il 13 febbraio la dottoressa Nicoletta Dentico ha tenuto davanti alla Commissione riunitasi presso la sede del CIME una lezione sull’attività del WHO e sui rischi futuri per la salute globale.

Il giorno successivo, accompagnati da membri delle altre commissioni, gli Ambasciatori hanno incontrato padre Alessandro Zanotelli a Napoli, per un approfondimento sul tema della gestione dei rifiuti.

Nella prima settimana di marzo si è tenuto un incontro con i tutor per la riflessione sulle slide fornite dalla dottoressa Dentico e sulla relazione della Commissione Rodotà da loro studiata.  
